

DIRECTOR DON JULY FRANCISCO GASCOIN

CAMARAS AGRICOLAS Se halla constituida en los puntos siguientes: La Rioja, La Alfranca, Salaman...

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses Agrícolas e Industriales del país.

SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

Toda la correspondencia se dirigirá al Director.

SUSCRIPCION

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincia, idem, 2,50 idem.—Semestre, 5 idem. Año, 10 idem.—Extranjero, 25 idem.—Administración, Plaza de Alonso Martínez...

Cámaras Agrícolas, Seledades, Sindicatos, Exposiciones y Banco Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales tomoísticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Materias.—Producción de remolacha, algodón, tabaco y café.—Inventos, marcas de comercio y patentes.—Protección, libre-cambio y oportunismo.

SUMARIO.—Tremenda helada.—La campaña de lanas.—La Federación de los productores de la Rioja, por Rivas Moreno. Desde la Moncloa, por Tomás Acolado.

Tremenda helada.

Afligidísimos y llenos de amargura, porque lo presentamos, nos echamos a temblar cuando abrimos la carta en que desde Valdepeñas, querido amigo nuestro, nos comunica con tonos de la mayor desesperación, lo siguiente:

Tremenda helada, madrugada de hoy. Publíquelo primer número: los viticultores están aterrados y sin existencias. Mañana le escribiré.—Merlo.

Dos noches de pena, de largo insomnio, de preocupaciones, de temores, de tristes y dolorosos presentimientos, nos teníamos inquietos, tristes, afligidos, temiendo la catástrofe; a todos acometíamos al notar la temperatura de la atmósfera, con la sacramental frase de ha helado, ha podido helar, y la triste nueva y el triste presentimiento, ha llegado en la forma expuesta arriba.

No hay tregua ni descanso para nuestro espíritu, ni nada que le consuele, porque no hay nadie en el mundo, que más espiritualmente conviva y sienta con el Labrador sus penas y dolores, sus angustias y quebrantos. Es triste condición la suya. Unido siempre al sacrificio y al trabajo santificado, con la esperanza de recoger en determinado momento el fruto de sus desvelos, y en el momento mismo de gozarse en la contemplación de la espléndida cosecha, el Sol se nubla, y tormenta asoladora trunca sus esperanzas o el ciego frío hiela su alma, a la vez que los frutos que prodigamente la madre tierra le ofrece.

No acertamos a concordar las ideas en estos momentos, ni a expresar aquí todo el dolor y desesperación de nuestra alma, ante la triste realidad presente para la agricultura. ¿Es posible ya en un clima tan ingrato, tan desigual y tan inclemente, fundar, ni constituir, ni trabajar, ni esperar nada, con fe ni alientos en el alma para la agricultura? Ante las calamidades de un clima como éste, ante las enfermedades de lo imprevisto, ¿quién trabaja, quién tiene fe en el porvenir, ¿ante las fuerzas ciegas de la Naturaleza, no hay nada más que rendirse.

Es un horror lo que se dice en la nota arriba transcrita; pero es más horror que el presente triste, el futuro doloroso, los días que siguen al verano y al invierno. Y sin existencias!—dice—. Es todo un poema, todo lo que esa frase quiere decir, que se trata fírmemente la situación económica a que el país va a quedar convertido. Helar a 27 de Mayo, en plena floriscencia olivos, viñedos, hortalizas, frutas, cebadas y trigo, es samir un país en la desesperación más tremenda, es llevarlo a la ruina más evidente, es una maldición, es el destino triste de este pueblo, es el signo de su desaparición, es aquello tristísimo y doloroso que decía Glastonno en las naciones moribundas.

El que no ha vivido en el campo no sabe lo que es sufrir, ni ha gozado de la dulce inquietud de ver la negra nube que se forma en el horizonte, ni pensado en los efectos del granizo, ni de la helada tardía que a destiempo llega para arrebatar la felicidad de los hogares; quien no ha vivido en el campo, no conoce las catástrofes campesinas, ni los dolores de la familia agrícola ante la sequía, la nube y la helada, factores de la vida que no llegan a la ciudad en donde la lluvia, estorba y molesta, en donde el ronco trueno de la nube alega y conforta, por la novedad, y en donde viven los Gobiernos pensando solo en recaudar, y en recaudar, aunque los campos fueron asolados y los pueblos abandonados.

Helar a 27 de Mayo, a la vista de un cosechón tremendo para la vida económica del país, sólo puede ocurrir en los pueblos dejados de la mano de Dios ó en los Polos. Y destruir el viñedo, de cuya única riqueza sustitutiva a la de los reales y de cuyos productos vivimos de milagro en este país, es llevar al mismo a una desesperación que pone espanto en nuestro espíritu. Bien hacían y deían los del Tomelloso, cuando en los primeros días de este mes, se resistían, a pesar de nuestros consejos en contrario, a vender sus vinos a 3 pesetas, porque tenían la helada. Y nosotros nos refamóse irritables y nuestra risa se ha convertido en llanto. ¿En qué zona ó latitud geográfica, está ya situada España?

Table with 2 columns: Lugar, Balas. Lanias coloniales... 188.000, de Punta Arenas... 17.500, del Plata... 500, de las Malvinas... 400.

Figurando en la primera cantidad Nueva Zelanda con cerca de 180.000 balas, es lo natural que abunden las lanas que se designan con el nombre de cruzadas, en mayoría en aquel país, desde que se ha dirigido francamente hacia la producción de carne para exportar a la Metrópoli. Las merinas buenas no abundan, a lo que parece, en esta subasta.

Las noticias recibidas, comprendiendo sólo los primeros días de ella, ceusan un alza tibia sobre los precios de Marzo, si bien no tan general ni tan franca como entonces. Los alemanes, cuya industria va en aumento, aparecen como los compradores más un grande del Continente. Hay menor demanda para Francia.

Table with 2 columns: Lugar, Balas. Buenos Aires... 601, Montevideo... 575, Australia... 30, El Cabo... 10, España... 72, Otros países... 170.

Las peimadas conservan sus precios anteriores, en algún caso con ventaja de 2, de 3, hasta de 5 por 100. Las transacciones de Abril comprenden nada menos que 1.680.000 kilogramos.

Menos clara la situación en los grandes centros laneros de los Estados Unidos, no acaba de volver a la normalidad, turbada por el cambio de tarifas. Boston mismo, el mercado más importante de aquel país, no ofrece en sus operaciones la seguridad que algunos pretendieren.

Las importaciones, y de contado las existencias de lanas extranjeras, son mayores que antes, en cantidad muy importante. En tanto que en Boston y New York hay menos lana indígena que otros años, las existencias de ella son mayores en el centro del país, más cerca de las regiones productoras.

En los tres mercados principales de lanas del país, Boston, New York y Philadelphia, había al empezar el año 1912-1913 en 298.500.000 libras.

El negocio de lanas no pierde importancia en las lejanas tierras de Océania, ante las crecientes industrias de todas clases, la cría de ganado vacuno, la producción lechera, el mismo aumento que tienen ciertos productos secundarios de una y otra clase. Otro tanto sucede en los Estados del Africa del Sur, cuyo rebano crece y mejora de día en día.

La sola exportación de lana y piel de Nueva Zelanda en el año de 1913 acusa un aumento de 37 millones de pesetas sobre el anterior, llegando en aquel año a la bonita cantidad de 3.907.974 libras esterlinas por 23 millones de exportación total.

El retraso con que llegan las noticias de los centros productores de Australia hace que éstas no tengan todas las veces importancia, como no sea condensando la producción ó estudiando la marcha del asunto. En Alcedia, en las campañas andaluzas y en algunos puntos de Extremadura, dió principio el esquileo; la lana, en opinión de todos, es más y mejor que el pasado año, y los compradores locales, que antes se distribuían amigablemente las zonas y las pilas, se encuentran hoy en el mercado con un contricante temible (tanto por la importancia de sus compras como porque paga mucho más que los rasantes), con un comprador que limita sus ganancias y sin embargo, gana mucho.

Esta es la labor de la Asociación de Ganaderos. Estamos en el principio; el pasado año fué sólo de prueba. Las lanas de España fueron a muchos mercados nuevos para darse a conocer y adquirir clientela. Las exigencias de esa labor de propaganda no permitió liquidar todas las pilas aisladamente y por completo; pero se logró que una misma clase de lana se conociera y se justificara en distintos mercados. El presente año se encuentra ya una labor realizada para ciertas lanas españolas, que se completará para otras clases, y pronto tendrá cada pila (hablamos de las importantes por la cantidad) su comprador seguro, y saldrá directamente para el punto que la prefiere y la pague más.

guiente lista, con el número de kilos de que se componen sus pilas y el importe líquido que cada uno ha percibido:

Table with 3 columns: NOMBRES, Kilos sucio, Producto líquido. Sra. Condesa de Bornos... 42.678, Sr. Marqués de Perales... 31.274, Sr. Duque de Bailén... 11.208, Sr. Barón de Velasco... 16.490, D. Enrique Grandá... 28.691, D. José María del Cid... 2.970, D. Felipe de la Gala... 5.754, Doña Mariana Jaraquemada... 17.201, Sr. Marqués del Castelar... 1.610, D. Alfonso Franco... 603, D. Baltasar L. de Ayala... 5.660, D. Carlos Moruno... 5.660, D. Ricardo Miñero de Espinosa... 2.580, D. José F. Figares... 292, D. Toribio Bautista... 458, Doña Rosario Barragán... 10.402, D. Manuel Baena... 592, D. Pedro Nogales... 7.90, D. Cipriano Pastor... 455, D. Valeriano Mateos... 1.824, D. Carlos Padrós... 3.100, D. Carlos de Cerezo... 1.557, D. Carlos de Thema... 4.660, D. Maximino Urrutia... 8.275, D. Cecilio González... 4.660, D. Fernando Pacheco... 2.808, D. Sabás Pareja... 1.769, D. Niceto Peña... 808.

Tiene la campaña emprendida por la Asociación dos fines principales: organizar el comercio de lanas y dar elementos al productor para que conozca el valor de su mercancía. La Asociación hará públicos todos los años los resultados obtenidos en las pilas que se vendan por su conducto, y así tendrán todos datos para apreciar el rendimiento, la limpieza, la bondad de cada pila, dentro de su clase. ¿Qué comprador hizo esto? Hasta ahora ninguno: lo tendrán que hacer en lo sucesivo, si no quieren perder el mercado.

Hay que ir a la contratación racional, en subasta pública, en vez del vergonzoso precio secreto que hoy se emplea. Hay que procurar que el ganadero conozca el rendimiento de su lana; que con este dato, y la información imparcial y exacta que encontrará en la Asociación, tiene los elementos suficientes para hacer una venta razonada. Es un error grande el querer apreciar por igual todas las lanas de un pueblo ó de un término: las clases de ese textil son tantas casi como ganaderías, y el valor no puede ser el mismo aunque sus dueños sean vecinos de un solo pueblo y los rebanos pasten en la propia comarca. No tenemos el caso en Cabeza del Buey, cuyas lanas vienen fijando el precio regulador para las merinas españolas; ¿son iguales, ni mucho, todas las lanas que allí se producen? A escribir estas líneas recibimos la noticia de que una de las más importantes pilas del citado pueblo, tanto por la cantidad como por la calidad, ha sido vendida a 25,50 pesetas arrola.

Si es cierto, podemos asegurar que ha sido una venta poco ventajosa para el ganadero: ese precio se paga este año por muchas pilas de menor mérito que la aludida, que siempre fué de las que dieron valor y fama a las lanas de Cabeza del Buey. Dentro de pocos días embarcará en el puerto de Sevilla, con destino al extranjero, para su venta es comisión por mediación de la Asociación, la importante pila merina del asociado D. Baltasar López de Ayala, de Cabeza del Buey, perteneciente a uno de sus rebanos que se está esquilando en estos días.

Se embarcará a continuación, dentro de este mes, las de las ganaderías de los asociados Doña Mariana Jaraquemada, D. Carlos de Thema y D. Tomás Padrós. A otros socios se les están enviando los sacos correspondientes para los envases. La Sociedad compradora de lanas "Félix de Errazquin y Compañía, S. en C.", celebrará su Junta anual el día 13 del corriente mes de Mayo, a las tres de la tarde, en el domicilio social de la Asociación general de Ganaderos.

En ella se dará cuenta del resultado de los trabajos del primer año social que principió el 6 de Julio de 1913, y de algunos proyectos para lo sucesivo. Lana ansofana.—Los ganaderos del rico valle de Anso (Huesca), cuya importancia en lanar es bien conocida, nos envían la siguiente nota que con mucho gusto publicamos: "En vista de que algunos compradores de tal producto hacen bastantes transacciones bajo la base de que la lana es puramente ansofana, no siendo cierto, con lo cual se menosprecia la especialidad de la misma con perjuicio de los intereses ganaderos de este valle, la Comisión designada para su venta en el año actual ha acordado hacer público que en cada una de las sacas se consignará la siguiente inscripción: Lana ansofana, y además se proveerá a los compradores de una certificación expedida por la Alcaldía de esta villa, que garantizará la procedencia legítima de dicha lana. Ansó 3 de Mayo de 1914.—La Comisión: Juan Blas Gascoin.—Sebastián Pérez.—Francisco Anzures. Primo Anzures.—Mariano Navarro.—José Ornat." (De La Industria Pecuaría.)

El voto más unánime del país, es de rigurosa oposición al aumento de los gastos. El ideal de cien millones de pesetas de economías iniciadas hace pocos años por las Cámaras de Comercio, fué un grito que halló gratos ecos en todas las conciencias. Los políticos se apresuraron a recogerlo y lo suscribieron. Pero lo realizaron? Si lo realizaron, pero en sentido contrario: aumentando el presupuesto en más de trescientos millones, casi todo para personal. ¡Y viva la Pepa!

La Federación de Sindicatos en la Rioja.

Estimo como obra de patriotismo el contribuir a la divulgación de las iniciativas y grandes éxitos que los Sindicatos federados de la Rioja nos ofrecen como materia de estudio a los que con cariño y convencimiento venimos consagrados a la árdua empresa de crear instituciones de carácter social. No están en lo cierto, los que imaginan que sólo en el extranjero han tenido estas empresas venturosa realidad. Si conociéramos el país donde vivimos, no se le juzgaría, en muchos casos, con la injusticia notoria que suelen hacerlos los que hablan de problemas sociales sin la menor preparación. No es Logroño la única provincia que puede ofrecerse como modelo, pues en el Norte de la Península la Cooperación agrícola tiene mu-

chos y competentes colaboradores, y son varias las provincias donde los Sindicatos y Cajas Rurales se cuentan en gran número y llevan vida muy próspera. Hay que anotar, como resultado de estos éxitos, el hecho tantas veces comprobado de que las fronteras del vicio y el crimen se reducen en la misma proporción que se agrandan las de la Cooperación.

Los Sindicatos riojanos han conseguido, federándose, grandes beneficios en el coste de la producción agrícola, pues los abonos, las semillas y la maquinaria se la proporcionan a precios muy inferiores a las cotizaciones que individualmente hubieran podido conseguir aquellos labradores comprando aisladamente. Los concursos celebrados para la adquisición de abonos son una prueba palmaria de que sólo en la Cooperación pueden las clases productoras encontrar las fórmulas más prácticas para llegar por buenos caminos a su regeneración.

Los agricultores riojanos tienen la garantía de que los abonos compuestos y las primeras materias que usan reúnen las condiciones fertilizantes que los fabricantes ofrecen, y que éstos y las Compañías de ferrocarriles, como se trata de partidas de importancia, procuran aquilatar los beneficios todo lo más posible. Algunas experiencias se han hecho de Bodega Cooperativa, y los datos que tengo a la vista evidencian que los viticultores para librarse de la tutela y explotación que los acaparadores ejercen con ellos, no tienen otra fórmula que la ya empleada. Si en vez de vender la uva la llevan a la Bodega Cooperativa, el beneficio excederá siempre del 40 por 100.

La Federación de Sindicatos facilitó en Enero y Febrero de 1913: 52.125 injertos. 11.900 barbados. 104.400 estacas injertables. 14.000 estacas de vivero.

A estos esfuerzos para llegar a la reconstrucción del viñedo destruido por la plaga filoxérica, hay que agregar los que con gran acierto realizó la Diputación provincial; de ellos me ocuparé en otro artículo. Todos los años se celebra un concurso para adquirir los anticriptogámicos que precisan los Sindicatos, y esta práctica ha reportado beneficios positivos.

Recomiendo a mis amigos de la Mancha que sigan el buen ejemplo de la Federación de Sindicatos riojanos, en lo referente a la celebración de concursos de injertadores, pues del acierto con que esta operación se haga dependerá el que sean bien aprovechados los sacrificios de todas clases que les impone la destrucción del viñedo por la plaga filoxérica.

En 1913 el Ministro de Fomento concedió 3.000 pesetas a la Federación de Sindicatos, con destino a premiar a los obreros más expertos y a los pequeños propietarios vitícolas. En el tercer concurso nacional entre las Asociaciones Agrarias, celebrado por la Sociedad de Agricultores de España, se concedió a la Federación el premio de honor, medalla de oro.

El Consejo directivo contesta cuantas consultas le dirigen las Sociedades federadas y los socios aisladamente; cumple con la mayor diligencia cuantos encargos se le dan relacionados con el cometido que desempeña; siendo, en suma, un consejero diligente y un defensor decidido de todas las conveniencias de los agricultores riojanos.

En los pueblos la mayor dificultad consiste en encontrar personal idóneo para llevar los libros, y esta delicada labor la facilita el Consejo directivo haciendo cuantas observaciones aconsejan en cada caso las circunstancias. Se observa un rigor muy saludable en el cumplimiento de todas las disciplinas de la Federación, y no es raro el caso de expulsar a las Sociedades que por acción u omisión se hacen acreedoras a estos rigores.

En Alemania los grandes éxitos de las instituciones Raiffeisen se han debido a la independencia y alteza de miras con que sus miembros procedían en todos los actos de la vida social. Los diez y seis Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos que existen en España han llegado a una inteligencia, y tienen ya puesta la primera piedra para levantar el edificio de la Federación Nacional.

En la provincia de Ciudad Real acaban de establecerse el Sindicato Agrícola de Miguelurra y la Lechería y Quesería Cooperativa de Infantes. Si como me propongo se establecieran en la Mancha la estada ambulante, dadas las buenas disposiciones que más paisanos demuestran para la Cooperación agrícola, en plazo no lejano la provincia de Ciudad Real podrá sumarse a la Federación Nacional de Sindicatos, aportando elementos de extraordinario valor.

Desde la Moncloa. Helados por todas partes. Excmo. Sr. D. Juan Francisco Gascoin: Mi distinguido amigo: En la madrugada de ayer ha caído una helada tan intensa y general que se han perdido por completo los frutos de los viñedos de las mesetas de ambas Castillas, Arganda, Chinchón, viñedos de Morata, de Aranjuez y Colmenar de Oreja, viñedos de Ocaña, Noblejas, Tarazona hasta Cuenca, siguiendo después hasta Alcazar, Ciudad Real, Valdepeñas, Santa Cruz de Mudela, Tomelloso y Argamasilla de Alba, confinando con las pendientes Norte de Sierra Morena. No sólo se ha perdido el fruto de uvas en esas comarcas, sino las hortalizas, frutas y parte de cebadas de siembra tardía, este cereal ha sufrido menos. Recibo en esta fecha cartas y telegramas que da miedo repasar la vista por su contenido, y si esto se ha generalizado a todos los puntos productores en viticultura, no es excesivo calcular en 20.000.000 de hectolitros de vino las pérdidas ocasionadas, alcanzando en su mayor parte a 5.000.000 millones de medianos propietarios, obreros agrícolas, cultivadores y vendedores y demás personal que se ocupaba en estas faenas, cuya miseria al faltar aquel fruto, y por consiguiente, medios para pagar tantos jornales, que se invertían en el laboreo de los viñedos, se avocina en fecha no muy lejána con caracteres de imponente gravedad, una situación de hambre y miseria en los predios rurales, que ha de costar trabajo solucionar y normalizar tanta desventura. Sirva usted de intérprete, como defensor de la riqueza agrícola ante los poderes públicos, para que

con tiempo, y al llegar los meses de riguroso invierno, se procure modificar en lo buenamente posible situación tan angustiosa.

En esta Granja también se ha perdido el fruto de las viñas en un 75 por 100 de un año normal, ó quizás más de esa proporción. Sin otro particular, es suyo su seguro servidor q. b. s. m., TOMÁS ACOLADO.

Ni un millón, ni un céntimo, debiera aumentarse, mientras la tributación española esté fundada sobre la inequidad. Para allanarse a las peticiones de sus colegas, los Ministros de Hacienda no tienen nada más que un freno: el santo temor al déficit.

Rectificando.

Sr. D. Juan F. Gascoin. Director de LA LIGA AGRARIA. Muy querido mío y amigo: Con gran sorpresa veo en uno de los últimos números de LA LIGA AGRARIA un suelto publicado en forma que parece de texto del periódico en forma que parece de texto del periódico y no está caracterizado como anuncio, en el cual, en términos altamente incorrectos, aunque hubiese sido verdad lo que allí se decía, pero inealificable, siendo como es mentira, debía, refiriéndose a las piezas de repuesto, decía, refiriéndose a las piezas de maquinaria agrícola estaba preparado para proporcionar a los pobres labradores de España explotados inícuamente por las decaídas casas, que somos las que realmente hemos introducido aquí el progreso agrícola, y detrás de las cuales quisiera colocarse la mencionada entidad.

Realmente esto no merece, ni el honor de que yo me tome la molestia de ocuparme de ello, ni mucho menos por los términos tan inadmisibles de ese suelto, pero sólo por caracterizarlo una vez más ante los ojos de los labradores, para evitar que éstos sean víctimas de dicha entidad, como ya lo han sido muchos, y por falta de saber distinguir seguirán siéndolo otros, me interesa hacer constar:

1.º Que las piezas que ofrece esa entidad son falsificadas, no construidas por las respectivas casas constructoras de las máquinas y de materiales inferiores, y en muchos casos inadecuadas para el uso a que se destinan las piezas. 2.º Sobre todo, es una mentira tan insolente que se atreven a publicar de que sus piezas son un 75 por 100 más baratas que las de las casas que vendemos piezas legítimas, que tengo a disposición de usted y del que quiera tomarse la molestia de verlo en nuestro listado de precios, con el que demostraré que en algunas piezas hay una diferencia en menos de 10 por 100; en gran parte de ellas los precios son idénticos, y en algunas son inclusive más caros, y en cuanto particularmente a las piezas de atadoras, son la mayoría de ellas más caras que las nuestras.

Eso sólo impediría a todo labrador razonable comprar piezas falsificadas, si toda la ventaja que pueden obtener en unas piezas con otras será del 5 al 6 por 100 y a cambio, comprar piezas falsificadas en lugar de legítimas, pero es doblemente craso el año de lucro disfrazado hipócritamente por el procedimiento acostumbrado en aquella entidad, cuando se tiene en cuenta que ellos cobran los mismos precios ó más caros que nosotros, sin hacer más que expedir dichas piezas y cobrarlas al comprador, mientras que nosotros, en esos mismos precios, mandamos nuestros mecánicos gratuitamente para los labradores a que les hagan la reparación de las máquinas, sin cobrar, repito, más que las piezas y a precios inferiores en gran parte a las del Sindicato Nacional, que está constituido por y para los labradores, y que todo lo que nosotros gastamos en sueldos y viajes de mecánicos a favor de los labradores españoles para mantenerlos en buen estado sus segadoras atadoras, se lo echan ellos en el bolsillo, y si esto es proteger la Agricultura, tienen que explicarlo algo mejor.

Repito, aquella entidad no se merece que yo me tome la molestia de ocuparme de ella, pero lo hago en interés a los labradores para evitar que ellos sean las víctimas de esas prácticas hipócritas. Dispense usted que los términos en que me expreso, estén a la misma altura que los en que se han expresado ellos, pero en primer lugar me asiste la razón, y en segundo lugar he sido indebidamente provocado, y por lo tanto, tengo más derecho y más disculpa al expresarme como lo hago.

Le agradeceré a usted muy mucho, tenga la bondad de publicar esta rectificación en el mismo lugar donde aparece el artículo, para que quede la verdad restablecida. Le anticipo por ello las más expresivas gracias y quedo suyo afectísimo s. s. q. b. s. m., F. SCHLAYER.

Nos duele y aflige la afirmación del precedente escrito de suponer ó referirse a que el suelto publicado, origen de la presente réplica parezca, por su forma de texto, del periódico que está caracterizado, añade—como anuncio. Y el Sr. F. Schlayer, al consignar lo subrayado, comete la injusticia de suponerse gozándonos en agraviar y molestar a sabiendas, a la casa y a los que la dirigen, a quien tanto queremos y respetamos. ¿Que sabe, además, LA LIGA AGRARIA, de todo eso de piezas de recambio ó de repuesto, ni qué puede importarle todo ello?

Nosotros recibimos del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola el suelto en cuestión, con el derecho que le da al mismo el ser también anunciante nuestro, y lo publicamos, sin leerlo siquiera, como reclamo, y los reclamos se llevan a los textos de los periódicos como hijuela de los anuncios que en sus sitios adecuados se publican. Y este mismo suelto lo hemos visto, sin leerlo, en todos los demás periódicos agrícolas de España. Ajeno a estas competencias y luchas entre dos casas industriales, la Prensa sólo debe ser el vehículo, el plano en donde se debatan los intereses que mejor favorezcan al interés agrario, sin meterse a apreciar, por su incompetencia, cual de ellas vende mejor y más barato y de calidad más favorable. Y después de estas nobles explicaciones, nadie podrá juzgar nuestro suelto como hijo nuestro, ni menos tendencioso y parcial en favor de ninguna de las dos entidades, que en lucha tenaz se disputan el mejor servicio para el público. Si al suponer al Sr. Schlayer que el suelto en cuestión era ofensivo, con el pensamiento puesto en que declaramos y ratificamos aquí nuestro cariño y respetos antiguos a la Casa y a las personas que la representan, bien servido y satisfecho quedó, quedaron estas nuestras nobles y sinceras declaraciones.

ESPIRITU RURAL

Gladstone quiso redimir a los campesinos irlandeses del enorme peso de las rentas que pagaban...

Pero las facilidades de compra de las tierras tuvieron como efecto la elevación en el precio de éstas...

Hubo un defecto capital en la visión económica del problema, como lo hay cuando algunos propietarios...

¿Como logra el propietario una participación proporcional excesiva en el producto? En virtud de la ley de la oferta y la demanda...

Las medidas financieras de todos los Ministros de Hacienda solo sirven al aumento de la recaudación...

Sobre las conclusiones de la pasada Asamblea de Falsat.

Ya me presumía yo al escribir sobre los temas que habían de aprobarse en la Asamblea...

Por que acueta amigo, aunque bien claramente me has dado a entender que...

Se viene celebrando fiestas para honrar cosas que nos son útiles o necesarias para llamar la atención...

Ya sabes, pues, Recruta, a que atenerme, y no me vuelvas a llamar más enemigo de tu Regimiento...

Y antes de repicar a tu contestación, permíteme que te haga una pregunta: ¿eres realmente agricultor, Recruta?

Te dirijo esa pregunta, porque al leer tu réplica me vino a la nariz un mercaderismo tulinio de reguero...

Amaba yo, y sigo afirmando, que un impuesto, por alto o por bajo que sea...

Y sigamos; digo yo también. ¿Conque, se os ha ocurrido que puede fomentarse la destilación de vinos en grande...

Y el segundo acto fué la conferencia celebrada por la tarde, en la que se desarrollaron en forma concisa...

Celebróse este acto en el hermoso teatro del Ateneo Agrícola, elegante edificio de moderna construcción...

Empezó la sesión a poco más de las cuatro, hora fijada en el programa...

Hace primero uso de la palabra D. Pedro Mir, quien se ocupa someramente, primero de la acción del colectivismo moderno...

Realmente, no vale la pena de discutamos si lo que beneficia la exportación de los vinos dulces es una prima o una devolución...

de exportadores de Alicante, si dijo lo que tu dices, se equivoca, y con ello sólo me pruebas que sois dos los equivocados...

Si mi ligereza me permitiera tratar pesadamente lo de las guías de circulación del vino y lo otro de las declaraciones de cosecha...

Creíme, bajo mi palabra honrada. No me conoces ni por referencias, si de buena fe me supones anticoleccionista...

Vamos, como verán nuestros lectores, formalizando esta Sección, la más valiosa de nuestro periódico. Aquí hemos de traer cosas de tal valor...

Con esta Sección, el olivicultor, además de poseer cuanto le importa saber y conocer en su negocio, tendrá un periódico que trata de las demás cuestiones.

Los abonos químicos en la fertilización de olivo.

El olivo es el árbol más importante de España por la gran extensión que se dedica a su cultivo...

El envejecimiento prematuro que determina el raquitismo con que vegeta esta planta en terrenos agotados por continuos cultivos...

Los abonos favorecen de un modo extraordinario la formación de los brotes sobre los que han de desarrollarse las flores y frutos...

Ningún olivicultor las desconoce ni duda de la eficacia de los abonos para mejorar el cultivo del olivar.

Entre estos, el nitrato de sosa ó salitre de Chile, por sus efectos rápidos, es el que a una manera general da resultados más favorables...

Acite de buen olor y color, cosecha de 1913 a 1914, a 11 pesetas los 11 1/2 kilos.

Acite corriente, 11,75 pesetas los 11 1/2 kilos.

Acite endeble, 11,50 pesetas.

El embarque nulo por completo.

con gran copia de datos y poniendo de relieve los extensos conocimientos que sobre este punto posee...

Termina aconsejando a los labradores las labores repetidas durante los meses de verano...

Recostada en una cama, orientada al Mediodía, se ofrece la población a la vista rodeada por completo de feraces viñedos...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

hay forma de apearle. Además, si para apearme tienes que darme otra lecciónica como la de hacer vino artificial malo...

Tu no puedes seguirme hasta el final, pero yo, aunque no pueda como tu elevarme, quiero seguirte y aunque no quieras que te aconseje, te quiero aconsejar por desposada.

No te pongas en actitud estatutaria, no te sienta bien, aunque hayas descubierto un continente para llevar a él nuestro alcohol...

Por si sola una aplicación de dos ó tres kilogramos de nitrato de sosa enterrada en la forma que antes se indica...

Superfosfato 18/20..... 3 k 500 Sulfato de potasa..... 0 k 500 Nitrato de sosa..... 2 k 500

Todas las materias se mezclan tres ó cuatro días antes de emplearlas, se desterronan y criban...

Por si sola una aplicación de dos ó tres kilogramos de nitrato de sosa enterrada en la forma que antes se indica...

La crisis por que el tráfico de aceite pasa en Sevilla es muy grave, de un lado la falta de demanda de los centros consumidores...

Las operaciones se limitan a cubrir las necesidades del consumo de la capital; los almancenistas y especuladores se cruzan de brazos...

Como es lógico los precios se han resentido, y de seguir este estado anormal se resentirán más.

Los precios medios que pueden tenerse presentes son: Acite de buen olor y color, cosecha de 1913 a 1914, a 11 pesetas los 11 1/2 kilos.

Acite corriente, 11,75 pesetas los 11 1/2 kilos. Acite endeble, 11,50 pesetas.

El embarque nulo por completo.

con gran copia de datos y poniendo de relieve los extensos conocimientos que sobre este punto posee...

Termina aconsejando a los labradores las labores repetidas durante los meses de verano...

Recostada en una cama, orientada al Mediodía, se ofrece la población a la vista rodeada por completo de feraces viñedos...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

Hace uso de la palabra después D. Ignacio Girona, quien empieza dedicando un sentido recuerdo al hoy difunto agricultor ilustre D. Marcos Mir...

labra. Concurrieron a él más de un centenar de conmensales.

En resumen: Una fiesta culta que honra a la población en que se ha celebrado y a sus iniciadores...

El Correspondiente, R. BLAS LETE.

La cría de avestruces.

La historia de su cría no data en España de muy lejos: de la partida de nandús traída por S. M. el Rey de Sud América...

La reproducción del nandú no es una novedad, sino de buitre, debemos ir más allá. Debemos aspirar, y con propagandistas tan convencidos...

Siendo en realidad una adquisición feliz la del nandú, por más que sus plumas no figuren en el mercado como plumas de avestruz...

De la riqueza que la cría del avestruz supone, puede dar idea la cifra de 746.000 existentes en el Africa inglesa del Sur en 1911...

Poco exigente en materia de alimentación, el avestruz puede mantenerse con hortalizas averiadas, alfalfa, hierba y algún grano...

La cuestión de costo no debiera asustar a ninguno, en la seguridad de vender bien las crías y la pluma...

La consecuencia inevitable de tantos desórdenes en los gastos públicos, para crear una estructura administrativa, costosa, instaurando organismos inútiles...

Exposición de Industrias lácteas. Acto inaugural. En San Antonio de la Florida, en el mismo lugar en que se celebró el año pasado el Certamen nacional de ganado...

Asistieron al acto el Director de Agricultura, Sr. Castell; el Alcalde, Vizconde de Eza; el ex-Director de Obras Públicas, Sr. Zorita...

Recorrieron los visitantes las instalaciones, haciendo elogios de los ejemplares presentados al concurso.

La Asociación no ha querido, realmente, reunir un gran número de ellos. Siendo el principal objeto de los organizadores realizar una serie de experiencias públicas sobre industrias lácteas...

Los invitados presenciaron la limpieza de las reses y los establos, y el ordeno de algunas vacas, trasladándose después a la Exposición de material de quesería, lechería y mantecaría...

Presenciaron también el funcionamiento de una máquina para desnatar la leche, que realiza esta operación empleando una hora con 400 litros.

Por último, fueron obsequiados los visitantes con un lunch.

En los días sucesivos, se han realizado por mañana y tarde, diferentes experiencias públicas de ordeno y tratamiento de la leche...

Ha sido un éxito.

La política del campo.

El día 26 del pasado mes se celebró en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro la conferencia anunciada con el título de «La política del campo»...

El conferenciante, con palabra cálida, fácil y elocuente, empezó agradeciendo las palabras del Presidente y haciendo ligeras consideraciones acerca de la importancia de las profesiones afines a la agricultura...

Empezó su disertación sobre «La política del campo», estudiando la política española, desorientada y moviéndose en una esfera llena de impurezas...

Resenó a grandes rasgos la política agraria, haciendo constar que en España podría afirmarse que únicamente se han ocupado de política agraria desde la Edad Media tres grandes hombres: Navarrete, en el siglo XVII...

Trazó con amplitud el programa a desenvolver en política agraria. En su análisis estuvieron presentes los factores principales que pueden estarle en su progreso para lo sucesivo...

Una hora larga duró la conferencia. Fué muy aplaudido en varios de sus párrafos, con entusiasmo al terminar, recibiendo el Sr. Gordón demostraciones inequívocas de que su conferencia había respondido con creces a lo que de él se esperaba...

«EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. LA RAZON DEL EXITO»

Todos los valores, desde los fondos de Estado, como el consolidado inglés y el 3 por 100 francés hasta los títulos de los grandes establecimientos de crédito de Europa y América...

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

Y no es esto sólo, sino que, en plena crisis, a pesar de la fuerte contracción monetaria, sus ingresos por imposiciones especiales alcanzan en el mes de Diciembre pasado las cifras más altas conseguidas desde la fundación de la Sociedad...

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

«EL HOGAR ESPAÑOL. COOPERATIVA DE CRÉDITO HIPOTECARIO. NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE, POR EL CONTRARIO, OBTIENEN HOY UNA PRIMA DE 5 POR 100.»

Es realmente admirable el aspecto del ganado, y en cuanto a su producción, una riqueza.

Felicitemos al amigo querido por sus triunfos, haciendo votos porque revele el secreto de tratamiento, que da una supremacía y ventajas sobre los que como él no han descubierto esa piedra filosofal que tanto le enaltee.

Servicio agrónomo. — Ingenieros. — Traslados: D. Enrique de la Loma del Arenal, de la Estación de Agricultura de León a la Sección Agronómica de Santander.

D. Vicente Crespo León, de la Sección de Agricultura de Teruel, a la Escuela Especial de Ingenieros Agrónomos, como Profesor.

D. José María Hualde, que reingresa, a la Estación de Agricultura de León.

D. Gregorio Cruz Valero, al Servicio Agronómico Central del Ministerio de Hacienda.

La ley de Epizootias. — Hace días que está firmado el Real decreto autorizando al Ministro de Fomento para presentar a las Cortes el proyecto de ley de Epizootias, y esperamos que no tardará en dar lectura del mismo.

Es una verdadera necesidad para lograr una reglamentación eficaz de los servicios sanitarios en España.

La cuestión relativa a los Sindicatos agrícolas, que estaba pendiente de informe del Consejo de Estado, queda ya resuelta por la opinión que ha expuesto el alto Cuerpo consultivo, y que permitirá resolver los expedientes que estaban en suspenso, supeditados a ese trámite.

Convocados por el Sr. Villanueva se han reunido en una de las sesiones del Congreso los representantes en Cortes de los distritos vitícolas.

Se acordó nombrar una ponencia, formada por los Sres. Villanueva, Zulueta y Berlanga, para que se ocupe constantemente de todos los asuntos que afecten a la industria vitícola, y prepare la labor defensiva de la misma en las iniciativas parlamentarias que puedan afectar a esos intereses.

Notas y recortes.

Persona que está muy al corriente de cuanto se relaciona con el negocio de vinos, nos asegura que una forma nueva de falsificación se viene realizando de un tiempo acá en nuestro país, y que por su importancia valdría la pena que fuese reprimida, pues además de los perjuicios que causa a la producción vitícola, altera el crédito del comercio de vinos nacional.

La nueva falsificación se hace a base de un digamos vino, obtenido por la fermentación de higos. Estos, macerados con agua, se hace que fermenten, y el caldo obtenido sirve para mezclas, más ó menos ingeniosas, con vinos de uva, lográndose, por este medio introducir en el mercado grandes masas de agua que suplen el zumo de las cepas.

Para que se juzgue de la importancia de esta industria, nos aseguraba la persona aludida, que entre los meses de Febrero y Marzo, han entrado en Barcelona más de 1.500 boqueyes de estas pocimas, procedentes, la mayor parte, de las provincias del Noroeste.

Vale la pena de averiguar lo que haya de cierto en todo esto.

China es la nación que más aves de corral produce. Entre los trescientos millones y pico de habitantes que nguran en el último censo chino serán muy pocos los que al cabo del año no consuman unas cuantas gallinas y unos cuantos patos, a más de los huevos que en gran número comen, frescos y curados.

A lo largo de los canales y ríos de la China del Sur y del Centro se crían crecidas cantidades de patos, ave allí mucho más común que la gallina. Los campesinos los llevan como si fuesen rebaños de ovejas y los guían con gran destreza, con ayuda de una larga caña de bambú.

En varios pueblos de Navarra ha caído un formidable pedrisco. En Funes, los destrozos han sido grandísimos. Todas las cosechas están perdidas.

El enorme descenso de las temperaturas en las últimas veinticuatro horas ha producido daños sin cuento en los pueblos ribereños del Jarama.

Particularmente en el cercano pueblo de Ciempozuelos, la helada ha sido en la noche última tan fuerte y tan general, que han quedado totalmente destruidos los judiares, con cuyo producto se preparan los agricultores modestos para el cultivo de frutos más tardíos, como los melones y patatas, y acopian algunos fondos para pagar el arrendamiento de las tierras que los propietarios les dan aplazando el cobro después de la recolección.

Como los frutos, en su casi totalidad, estaban nacidos, ninguno se ha librado de las inclemencias del cielo, y la catástrofe es irremediable.

Por lo pronto, han quedado sin ocupación de 500 á 600 obreros que ganan el pan en las faenas del campo, y el Ayuntamiento, sin medios para dar trabajo á todos, se encuentra en un conflicto que no tiene solución.

Llamamos la atención del Poder público hacia esta gran desgracia, esperando que el Gobierno tomará alguna medida que, ya que no remedio, lleve alivio á la situación de aquel vecindario laborioso y honrado, que ha quedado en la miseria y que es la primera vez que apela suplicante al auxilio del Estado.

Para combatir la palomilla del trigo que invade los graneros, se aconsejan los siguientes procedimientos.

El empleo de insecticidas como el humo del tabaco, vaporizaciones con el aceite de trementina (aguarrás), cloroformo y el sulfuro de carbono, son el medio más seguro para destruir estos insectos; pruebañlo las experiencias hechas en Argelia por M. Doyere, con 50 kilos de cebada que contenían alucitas, en el corto tiempo de veinte minutos. Para ello se introduce el sulfuro de carbono en grandes toneles poniendo enseguida los granos y á los pocos minutos se extraen de los recipientes. Este procedimiento tiene la ventaja de que no se alteran los granos y es más seguro cuando la cantidad de granos es mayor y más tiempo están en contacto con el sulfuro. Este mismo investigador obtuvo resultados completamente satisfactorios con el empleo del cloroformo.

Han enviado al Sr. Ministro de Hacienda varios telegramas los cultivadores de caña de la producción de Málaga y el Alcalde de Almuñécar y Presidente del Sindicato de labradores del mismo pueblo; Alcalde de Frigiliana, Diputados á Cortes y Alcalde de Málaga; Alcalde de Maro; Alcalde, fabricantes, Cámaras agrícola y de Comercio y Sindicato de Labradores de Motril; Alcaldes de Nerja, Salobrena, Torremolinos, Torrox y otros, y Liga de Contribuyentes y Productores de la capital, pidiéndoles que, al discutirse en el Parlamento el proyecto reformando la ley de azúcares, se reconozca un margen diferencial en favor de la caña.

En el telegrama de los labradores de Vélez Málaga se pide que el margen diferencial sea de 12 pesetas; pues el clima caluroso impide el cultivo de la remolacha.

Todas las Corporaciones hacen constar que las tierras donde está plantada la caña no son buenas para dedicárselas á otro cultivo, y que por eso se solicita el citado margen diferencial.

Entre los muchos medios preconizados para curar la enfermedad de la goma de los árboles, hay uno que se recomienda por su sencillez y eficacia.

Después de limpiar bien la parte atacada, se lava la herida sirviéndose de una brocha, con la solución siguiente:

Agua, un litro; sal de cocina, 100 gramos; vinagre, 1/4 litro.

Se repite la operación dos ó tres veces con varios días de intervalo y la llaga se cicatriza al poco tiempo. Entonces se cubre con unguento de injertar.

La producción de frutas alcanza hoy en California proporciones increíbles, que se hacen subir á 5.000 millones de pesetas.

Así se explica la cantidad enorme de naranjas de clase exquisita y no inferior á las buenas de Valencia, que va de aquella zona á todos los Estados; la manzana enviada por millares de barriles á Europa y Asia; la uva, que aparte de la empleada en la vinificación, sale, con tantas frutas de una y otra clase, de aquellos encantados vergeles de California, que no en balde esogrado para sus exportaciones botánicas Luterio Burbank, el mago de Santa Rosa.

Las ciruelas pasas representan por sí solas, según recientes cálculos, alrededor de 125 millones de pesetas por año.

Han causado muy buena impresión en la Cámara las manifestaciones hechas por el Sr. Ministro de Hacienda al contestar al Sr. Tormo acerca de la concesión de pensiones del Estado por iniciativa parlamentaria, porque expresan el buen criterio de restringir el abuso que se comete al solicitar aquellas en número tan crecido, que de concederlas todas, se gravarían los intereses del Tesoro de una manera considerable.

Bien está que las Cortes otorguen, algunas, como gracia especial, y siempre que concurren circunstancias tan estimables que, como decía muy bien el Sr. Conde de Bugallá, esté el concederlas en la conciencia de todos los Senadores y Diputados, y á ser posible, de los mismos contribuyentes.

En este sentido parece que se inspirarán los dictámenes que dé la Comisión de gracias y pensiones.

El Presidente del Consejo recibió el otro día á varios Diputados de Andalucía, que representan distritos en los cuales se cultiva la caña de azúcar, que fueron á pedirle que se haga extensivo á este producto la protección que en el proyecto presentado por el Ministro de Hacienda se dispensa al azúcar de remolacha.

El Sr. Dato manifestó que este asunto se tratará en el Consejo de Ministros de mañana.

Un Diputado pedía ayer al Gobierno que condonase en el próximo año las contribuciones á los pueblos que en la provincia de Madrid han sufrido los estragos de las heladas.

A la fuerza ahorcan, dirá el Gobierno, porque con todos los pueblos de España los atligidos hoy por ellas

no habrá que condonar nada á nadie, por una razón sencilla: porque no habrá nadie que pueda pagar nada.

Varios suscriptores nos ruegan llamemos la atención del Gobierno acerca de la urgencia del establecimiento de la guardia rural para la vigilancia de las propiedades rústicas, á fin de evitar los infinitos abusos que se cometen con el actual sistema de guardia.

Ya no podemos vivir, nos dicen todos.

En las zonas del litoral andaluz, productoras de la caña de azúcar, se advierte actualmente una gran excitación como consecuencia del peligro que para ellas representa la proyectada rebaja de la tarifa del impuesto de fabricación.

Sabemos que de todos los puntos á que el asunto puede afectar, de las provincias de Almería, Granada, Málaga y Cádiz, se han dirigido multitud de exposiciones y telegramas al Gobierno y á los representantes en Cortes, impetrando que no se produzca variación en la ley vigente, sin partir de la base de concesión de un derecho diferencial á favor del producto industrial de la caña, único medio que se considera eficaz para evitar la muerte súbita de ese cultivo, hoy estimado como insustituible, sin laboriosa preparación, y la ruina completa é inevitable de toda aquella región, por tantos motivos hondamente quebrantada.

EMBROCCACION MÉRÉ
de MÉRÉ de CHANTILLY, en ORLÉANS (Francia).
La mejor preparación ofrecida hasta el día, para fortalecer los Tendones, evitar la Agudadura, y poner Frescos y Agiles los Caballos cansados. Remedio Infalible contra los Espasmos, Dolores y Reumas, sin interrumpir nunca el trabajo.

Mercados nacionales

Pueblo de Don Fadrique.
Alcohol de vino, 16 litros, 2,124 pesetas.
Avena, primera, 55,50 ídem, 6 ídem.

Medina del Campo.
Temporal de lluvias, los campos buenos, el mercado sostenido con entrada de 600 fanegas trigo, pagadas de 48 á 48 1/2; de cebada hubo 300 fanegas de 23 á 24; Algarrobas, 60 fanegas á 34.

Salamanca.
Los precios que hoy rigen en el mercado de Salamanca, son:
Trigo, 47,50 á 48 reales las 94 libras; Algarrobas, 28 á 30 ídem íd.; centeno, á 36 ídem las 90; cebada, á 24 ídem las 70.

Arévalo.
El campo está bueno á pesar de los daños causados por la nieve y el hielo. Durante la semana han entrado unas 300 fanegas de trigo, pagadas de 47 y 1/2 á 48 con tendencia sostenida; de cebada hubo 180 fanegas y se pagó á 23 1/2, con flojedad.

Vitallón.
Los campos muy buenos. Las harinas arrastradas por la primera materia han descendido un real en aroba Valen hoy 17, 16 1/2 y 16 reales. 1.ª panadera y 2.ª. Los salvados muy flojos y con mucha existencia. Valen tercera, 12 4/4; y otras clases.

Trigo bastantes ofertas y ello precipita la baja; vale 47 reales; cebada vale 23 y sobró mucho de lo presentado. Garbanzos de 140 á 160; aceite 66; vino tinto 24; blanco, 26.

En el mercado de queso se presentaron 820 arrobas largo, valiendo á 30 y 32 y 300 de cincho, cuyo precio fué 50, 54 y 60, según su estado de curación.

Sevilla.
Resuelta la huelga de marinos, empieza á reanudar el negocio de aceite y es de esperar que dentro de unos días quede normalizado este mercado. Los almacenistas se ocupan ahora de cumplimentar los contratos que habían quedado en suspenso por aquella causa y el movimiento al muelle será ahora extraordinario hasta que sean servidos los pedidos atrasados.

Guadalajara.
Durante la pasada noche se han helado los viñedos, cebadas y hortalizas de este término municipal y pueblos comarcanos. Con ello puede considerarse perdida la cosecha, que prometía ser espléndida.

Zamora.
La tendencia de los precios á la baja. La entrada en este mercado ha sido corta. Trigo á 46 reales fanega; centeno, á 35; cebada, á 26; Algarrobas, á 30, y avena, á 20.

Burgos.
Entraron 1.000 fanegas de trigo, pagándose á los siguientes precios:
Trigo á 46, á 32 reales fanega; mocho, á 46; rojo, á 45; cebada, á 24, y avena, á 16.

Valladolid.
Precios al detall:
Centeno, á 36,50.
Cebada, á 24 reales fanega de 94.
Avena, á 17 fanega de 25.

Palencia.
Trigo, á 51 reales las 94 libras.
Centeno, á 37.
Cebada, á 26.
Mercado poco animado.

Valencia.
Trigo, á 51 reales las 94 libras.
Centeno, á 37.
Cebada, á 26.
Mercado poco animado.

Don Benito.
Se ha empezado la siega de habas y cebada, cuyos resultados de producción es buena. Los mercados de cereales sostenidos. Trigo rubio ó fuerte, de 57 á 58 reales fanega. Idem blanco ó pintón, de 55 á 57 íd. íd. Idem albar ó blanquillo, de 48 á 49 íd. íd.

Revengea.
Aspecto del campo: Se presenta bastante regular adelantado; ayer tarde cayó un chaparrón intermitente que poco á poco se iba aprovechando, haciendo hoy calor se hubiera repuesto muchísimo el sembrado y los majuelos helados últimamente, más hace un fuerte y frío viento Norte que ha disipado la humedad y así los días anteriores sucedió con lo llovido; un tiempo muy desigual y muy perjudicial.

Entradas: Pueden considerarse nulas. Salidas: A la par con aquellas. Estado de la cosecha: Hasta el día regular: en trigo, mejor que el 1913; en cebada, también y sobre todo, en tardíos; los yerros superiores; los guisantes enanos los comen las palomas según nacen, no dejan uno, hacen mucho daño.

Sostenidos los precios.
Harina de primera clase, á 19 reales arroba; íd de segunda, á 14 íd; íd de tercera, á 17 íd; salvado, á 16, 15 y 14 reales fanega; trigo, á 47 reales las 92 libras; centeno, á 35 reales fanega; avena, á 21 y 22 íd; cebada, á 26 y 27 íd; maíz, á 22 pesetas los 100 kilos; habas, á 40 reales; garbanzos, de 100 á 150 reales fanega; vino tinto, á 15 y 20 reales cántaro; aceite, á 60 y 62 reales arroba; lana blanca, á 63 íd; íd negra, á 64 íd.

Medina del Campo.
Hoy ha caído una helada espantosa, que ha causado enormes perjuicios en toda la comarca. El viñedo ha quedado completamente destruido. También han sufrido daños de consideración las legumbres, los trigos y las cebadas. Este vecindario está consternado.

Peralta.
Aspecto del campo: deplorable, por un grandísimo pedrisco caído el día 23 del actual, que destruyó gran parte del viñedo, cereales, hortalizas y árboles frutales. Estado de la cosecha: muy mala. Paja en los precios: la tendencia en general es á la baja.

Chinchón.
La helada de ayer ha destruido todo el viñedo de este término municipal. Las cepas, que á beneficio del tiempo bonancible que venía reinando estaban extraordinariamente lozanas y frondosas, presentan un aspecto tristísimo. Los tallos, que tenían un metro de largo y estaban cubiertos de pámpanos verdugueantes, han quedado negros. La ruina de este pueblo, cuya vida está vinculada en el producto de la vid, es total. Con el viñedo se han helado las legumbres y las frutas: de suerte que no ha quedado agricultor libre de la catástrofe. La consternación que reina es indescribible.

Granada.
El termómetro ha experimentado un notable descenso. En los pueblos de la sierra han caído grandes nevadas. La lluvia perjudica mucho á las cosechas, que se presentaban abundantísimas.

Mercado de Madrid.
Bueyes, toros, vacas y lanares.
La Unión cotiza:
Cebones, á 80 reales arroba canal (á 1,74 pesetas kilo).

Los abastecedores.
Cebones, á 80 reales arroba canal (á 1,74 pesetas kilo canal).
Vacas, á 78 (á 1,70).
Toros, á 76 (á 1,65).
Ganado mediano, á 70 (á 1,52).
Corderos extremeños, á 1,85 kilo canal.

Termeros y lechales.
De Castilla, á 110 y 125 reales arroba.
Asturianas, á 90, 95 y 100.
Montaña, á 100, 105 y 110.
De la tierra, á 95, 110 y 105.
Gallegas, á 85, 90 y 95.
Lechales, á 7 1/2 reales kilo.

Sacrificio de reses en Madrid.
En los ocho últimos días, se han sacrificado en el Matadero de vacas de Madrid, las siguientes reses: 1.431 vacas, con peso de 246.815,0 kilos; 655 terneros, con 1.575,0 kilos; 14.033 lanares, con 121.910,0 kilos; lechales, 1.531, con 8.920 kilos.

Mercado de Madrid.—Cereales.
Trigo, de 56 á 58 reales fanega; cebada, de 21 á 23 ídem íd; avena, á 20 á 21; centeno, á 42; maíz, á 24 pesetas los 100 kilos; paja, á 50 céntimos arroba; alfalfa, á 12 pesetas los 100 kilos; Algarrobas, á 40 reales los 55 kilos; habas, á 25 pesetas los 100 kilos.

Imp. de los Sucesores de J. A. García.—Campomanes, 6.

Las mejores plantas. VIDES AMERICANAS De selección garantizada.

INJERTOS ■ BARBADOS ■ ESTACAS ■ ESTAQUILLAS
165 hectáreas de viveros y plantaciones.
SITUADAS EN LAS FINCAS SIGUIENTES:
«La Sala de Vallfomosa», 102 hectáreas.—«La Sort», 32 hectáreas.—«Casa Milá», 8 hectáreas.—«Mascatarro», 7 hectáreas.—«Viure (Ampurdán)», 10 hectáreas.—«Otras Pequeñas», 6 hectáreas.

CENTRO VITÍCOLA DEL PANADÉS JAIME SABATE

Villafranca del Panadés (Provincia de Barcelona).
TRES MILLONES de INJERTOS bien soldados y arraigados.
TRES MILLONES de BARBADOS con magníficos brotes.
OCHO MILLONES de ESTACAS INJERTABLES.
ONCE MILLONES de ESTAQUILLAS DE VIVERO.

GARNACHA—TEMPRANILLO—MORASTEL—MAZUELA—ALICANTE—PRIETO PICUDO—GRACIANO Y TINTO FINO DE CASTILLA
Viura.—Xarello.—Cataluña.—Jaén.—Verdejo.—Albillo.—Palomino.—Valenci y Mosatel, sobre 1.202.—Lot.—3.309.—Aramón, uno; Aramón, nueve.—98-5.—41 B.—420 A 167-11.

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultos que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides esta casa.
Pidáse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir. Desdones de tierras á gran profundidad con maquinaria á vapor, propiedad de esta casa. Roturaciones y plantaciones a forfait (destajo). Capital invertido en viveros y plantaciones: PESETAS 600.000.

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII
PROVEEDOR EFECTIVO DEL PATRIMONIO DE LA REAL CASA
Diríjase
Villafranca del Panadés
toda la correspondencia: JAIME SABATÉ (Provincia de Barcelona).
TELÉFONO INTERURBANO, NUM. 1

“CENTRO VITÍCOLA DE LA RIOJA,

«Grandes cultivos de vides americanas en Logroño y Villafranca del Panadés. (Barcelona)» de los propietarios viticultores «Castellet Hermanos» Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de las variedades de patrones y viníferas más recomendadas. Autenticidad garantizada. Contratos convencionales, precios por correspondencia.

POZOS ARTESIANOS

Sondeos en los pozos ordinarios para descubrir nuevas y abundantes corrientes de agua.
Alumbramientos de aguas en cortijos, dehesas, fábricas, campos y poblaciones.
Catálogos gratis á cuantos los soliciten.

IGNACIO RUIZ
Plaza Murcianas, 3.—VALENCIA

MOTORES VELLINO

Á Gasolina, Petróleo ó Gas, con Magneto y Regulador
El motor ideal para el agricultor
Consumo de gasolina de 260 á 285 gramos por caballo y hora nunca realizado en los mejores motores conocidos.
Pídanse la lista de precios y referencias. Presupuestos y estudios gratis para instalaciones completas de riego, así como para grupos electrogénicos. «Electros» para alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematógrafos, casinos, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc.

LABORATORIO VELLINO
Bruch, 127.—BARCELONA
Taller electromecánico. Bruch, 127.—Barcelona.

OTTO MEDEM

VALENCIA, BARCELONA, BILBAO, SEVILLA, MÁLAGA Y ALICANTE
REPRESENTACIÓN DE EMBARQUE DIRECTO
Sindicato de Potasas Berlín
CLORURO-SULFATO-KAINITA
ESCORIAS THOMAS
Superfosfato.—Superfosfato concentrado.—Sulfato de amoníaco.—Nitrito de sosa.—Nitrito de cal.—Cianamido.—Insecticidas Schloesing.—Azufres.—Caldo Bordelés.

BAGAZO Ó TORTA DE LINAZA

El mejor alimento para el ganado DEUTSCH Y C.ª
Oficina Central: Calle del Marqués de Valdeiglesias, 4, duplicado.—MADRID

CENTRO VITÍCOLA CATALÁN DEL PANADÉS

VIDES AMERICANAS
INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS, GRANDES CRIADEROS DE JOSÉ HILL ROS
Propietario-viticultor.
MOJA-VILLAFRANCA DEL PANADÉS (BARCELONA)
Gran esmero en la selección y envío de las plantas. utenticidad garantizada. Precios muy económicos.
Pedid catálogos y precios en todo tiempo del año.

